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SK I Á L L Í T Á

2023-ban a kortárs roma képzőművészet szerepelt az Art Market Bu-
dapest (AMB) fókuszában. A rendezvénysorozat fontos részeként szer-
vezték meg a SHUKAR.T Nemzetközi Roma Művészeti Fesztivált. A nem-
zetközi művészeti vásárok közül az AMB elsőként helyezte a kortárs 
roma képzőművészetet a fi gyelem középpontjába. Az eseménysorozat 
egyik alappillérének tekintve biztosított ak teret és kiemelt fi gyelmet 
olyan művészeti szereplők és produkciók bemutatására, amelyek nem, 
vagy csak kevéssé kapják meg az általuk képviselt színvonal alapján 
kiérdemelt nemzetközi fi gyelmet. 

A shukár cigány nyelven szépet jelent, így kézenfekvő volt, hogy ez-
zel és a latin art szóval összekapcsolva a szépművészetet jelöljék. Az 
írásbeli megjelenítés – véleményem szerint – azonban már nem sike-
rült olyan leleményesre, mint amennyire annak szánták. Sok jó példa 
van arra, hogyan lehet cigány szavakkal egybekötni magyar vagy ide-
gen szavakkal új jelentéstartalmat létrehozni (pl. RoMédia, HumoRom 
stb.). A ShukART talán érthetőbb lett  volna, mint a fenti írásmód. Töb-
ben jelezték, hogy el kellett  gondolkodniuk a szó után kitett  pont és az 
azt követő nagy T-betű értelmén. 

A SHUKAR.T fesztivál célja az volt, hogy hozzájáruljon a roma mű-
vészet és a roma alkotók szélesebb körű megismertetéséhez. Először 
több mint négy évtizede, 1979-ben találkozhatott  a nyilvánosság az au-
todidakta cigány képzőművészek országos kiállítása kapcsán azzal a 
ténnyel, hogy egyáltalán létezik cigány képzőművészet. Noha akkor 
már szenzációs történetként láthatt unk, hallhatt unk beszámolókat a 
salgótarjáni Pécskődombon élő Balázs János zseniális naiv művészről, 
aki 63 évesen kezdett  rendszeresen festeni olyan kamasz fi úk, mint 
Botos Zoltán, Szabó Tamás és Szepesi József biztatására. (Azóta mind-
hármuk neve ismertt é vált: Botos Zoltán festőművész, Szepesi József 
író, költő, Szabó Tamás szobrászművész lett . Szabó Tamás készített e a 
budapesti Nehru parton felállított  roma holokauszt emlékművet és Ba-
lázs János szobrát is Salgótarjánban.) Péli Tamás neve is ismert volt már 
akkor. Ő az Amszterdami Királyi Képzőművészeti Akadémián végez-
te tanulmányait murális szakon, s hazatérése után többször szerepelt 
televíziós híradásokban, portréfi lm is készült róla. Annak felismerése 
azonban, hogy nemcsak Balázs János és Péli festenek a hazai romák 
közül, a ’79-es kiállításnak volt köszönhető. És elsősorban Daróczi Ág-
nesnek, a Népművelési Intézet munkatársának, aki országjáró körútra 
indulva kutatt a fel – több neves cigány értelmiségivel, például Lakatos 
Menyhértt el, Péli Tamással és Choli Daróczi Józseff el együtt  – az alko-
tókat. A kiállításra a kőbányai Pataky Művelődési Központ adott  lehe-
tőséget. A külvárosi helyszín ellenére ezerszám voltak kíváncsiak az 
alkotásokra, a roma vizuális kultúra művészetére.

Negyvennégy év után most végre a romák is bekerülhett ek a nem-
zetközi képzőművészeti vásárra. A SHUKAR.T fesztivál keretén belül 
több helyszínen rendeztek tárlatot számtalan kísérőeseménnyel, zenei 
és más társművészeti produkciókkal. A Szentandrássy Roma Művészeti 

SHUKAR.T fesztivál

K
A nemzetközi képzőművészeti vásár, az Art Market Budapest 2011 óta tartja 
meg évenkénti nagyszabású rendezvényét. Idén négy földrész közel harminc 
országából érkezett száztizenhat kiállító több ezer alkotását láthatta a közön-
ség a Bálna Budapest épületében október 19-22. között.

Botos Zoltán
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Galériában hatalmas érdeklődés kísérte A varázsló meséje című szemle 
megnyitóját. A tárlatra Horn Péter gyűjteményéből, Magyarország leg-
nagyobb modern és kortárs kollekciójából válogattak. Horn Péli Tamás 
négy festményét (köztük azt a pannót is, amelynek címét a kiállítás is 
elkölcsönözte), valamint Balázs János negyvennégy, Szentandrássy Ist-
ván három és Balogh Balázs András hat képét bocsátotta a SHUKAR.T 
rendelkezésére. A kiállítást az Art Market igazgatója, Ledényi Attila 
nyitotta meg, az alkotásokat Kunhegyesi Ferenc festőművész mutatta 
be. Botos Zoltán Balázs Jánosról szóló anekdotákkal kedveskedett a 
közönségnek, a zenerajongók pedig Oláh Tzumo Árpád dzsesszzongo-
raművész muzsikájának örülhettek. A galéria először a Bálnában ka-
pott helyet, de idén augusztusban kedvezőbb körülményekre találva, 
a belvárosi Irányi utca 20. szám alatt nyitotta meg újra kapuit, nagy-
szabású nyitó műsorral és David Beeri Halhatatlan szépség című kiállítá-
sával. A nem mindennapi tárlat az Art Market zárása után, november 
11-ig várta a látogatókat! 

A fő helyszínen, a Bálnában Balogh Tibor, Kállai Henrik, Kállai And-
rás, Kunhegyesi Ferenc, Farkas Noémi, Lakatos Klára és Oláh Norbert 
alkotásai voltak láthatók. A fesztivál teljes ideje alatt a művészek kész-
ségesen tartottak tárlatvezetést és válaszoltak a nagyszámú, a roma 
képzőművészet rejtelmei iránt érdeklődő közönség kérdéseire. A leg-
fiatalabb látogatókat Kunhegyesi Ferenc és Oláh Norbert kiállító fes-
tőművészek interaktív előadásaival fogadták. A vásár második napján 
az állandó programok mellett, a világhírű Roby Lakatos és a Még egy 
kört! zenekar koncertje vonzott tömegeket. A harmadik napon a Szent-
andrássy Galéria standján folyt beszélgetés Oláh Norberttel.

A Bálnában került sor arra a beszélgetésre is, melyen neves tudósok 
és művészek tartottak előadást Lehet-e egyáltalán pozitív a diszkrimináció? Oláh Tzumo Árpád

Kunhegyesi Ferenc és fiatal hallgatósága
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címen. Szűkebb témaként a kortárs roma alkotóművészet helyét, jelen-
tőségét és a globális kulturális térben megnyíló távlatait vizsgálták. Az 
előadók Daniel Baker, roma művész, kutató, kurátor Londonból, Nadi-
ne Gandy, a Gandy Galéria és a Zoom Európa alapítója Prágából, Kovács 
Éva Judit – szociológus, a budapesti Társadalomtudományi Központ 
kutatóprofesszora, a bécsi Wiesenthal Intézet Holokauszt Tanulmá-
nyok tudományos igazgatóhelyettese és Nihad Nino Pusia fotográfus, 
a 2007-es Velencei Biennálé első Roma Pavilonjának művésze Berlinből 
voltak. 

A Más Világ – Horváth M. Judit és Stalter György fotókiállítására, al-
bumuk anyagának bemutatására a budapesti, józsefvárosi Baross utcá-
ban található Főfotó galériában került sor. 

„Ha van létezés peremén túli világ, Horváth M. Judit és Stalter György fo-
tói erről szólnak. Kegyetlen világ ez: nyomor, elmaradottság, pusztulás – nem 
jó szembesülnünk vele. A látvány torkon ragad, fojtogat, nem lehet szabadulni 
tőle. S nem is akkor igazán, amikor a nyomor kimerevített pillanatai natura-
lisztikusak, hanem amikor egy lírai közjáték – egy szerelmes tekintet, egy világ-
ra rácsodálkozó gyerekszempár – a lehetőségek lehetetlenségét vágja a képünk-
be. Szinte ostorcsapásként.” Az idézet Göncz Árpád előszava az 1998-ban 
megjelent Más Világ című kötetben. Ez a kiállítás az AMB zárása után 
egészen november 3-ig volt látogatható. Október 26-án este hattól Keré-
nyi György, az Amaro Drom és a Rádió C egykori főszerkesztője volt a 
szerzőpáros vendége. 

Az idei programban a zártkörű vernisszázs műsorként a Romani De-
sign hatalmas területen mutatta be legújabb modelljeit Czelleng Réka, 
Császár Orsolya, Farkas Mária Szilvia, Szénási Janka manökenek vise-
letében. A divatbemutatóhoz a zenét az Oláh Kálmán Jr., Torma Rudi, 
Orsós Sándor és Lakatos Gyula alkotta Varga Helena Band szolgáltatta, A 
Romani Design pop-up kiállításának az Andrássy úton, a W Budapest 
Hotel adott otthont.

Az RS9 színházban (a Rumbach Sebestyén utcában) október 20-án és 
21-én is előadták a Mariella Mehr élete című kortárs színművet Lábán Ka-
talin rendezésében Rácz Magdi előadásában. Mariella Mehr jenis írónő 
volt Svájcban. A jeniseket a cigány nép harmadik legnagyobb európai 
kisebbségeként tartják számon. A népcsoport 1926-1975 között nagy 
veszteségeket szenvedett a biológiai népirtás áldozataiként: a svájci je-
nis csoport jelenleg harmincötezer főt számlál és mindössze tíz száza-
lékuk folytatja a nomádnak nevezhető életmódot. 

Az MBH Bank Művészeti Alapítvány pályázatot írt ki roma képzőmű-
vészek támogatására, amelynek célja, hogy egy nagyértékű műtárgy 
vásárlásával támogassa a díjazott alkotót, így segítve a roma kortárs 
művészet láthatóvá tételét, illetve önmenedzsmentre ösztönözze a mű-
vészt. A neves szakemberekből álló bírálóbizottság – dr. Vékony Délia 
művészeti igazgató; Káli-Horváth Kálmán roma származású festő- és 
előadóművész, költő, kommunikációs szakember; valamint Kőnig Fri-
gyes Munkácsy Mihály-díjas festő- és grafikusművész, az MKE rektora 
– a kétmillió forint összdíjazású elismerést október 19-én adta át a HAB 
Hungarian Art and Business Budapest székhelyén, az Andrássy út 112-
ben. A díjat Ferkovics József festőművésznek ítélték oda. Az eseményen 
közreműködött Lakatos Mónika Kossuth–díjas énekesnő. 

Az Art Market Budapest záró eseménye a Jakab Attila Gypsy Bend, 
Radics Ferenc és a Magyar Állami Népi Együttes Zenekara Nagyvárosi 
prímások című koncertje volt. 

Kalla Éva

A díjátadón Ferkovics József festőművész

Gallyas Róbert és Hájas Zoltán felvételei

Színes képösszeállításunk a hátsó 
borítón látható!


